

您身边的食品安全专家

Your Food Safety Expectator

# 资讯周刊

2017年9月

第三十四期



全国客服热线：

400-966-1221



微信订阅号：DENO\_CARE



[www.shdenuo.com](http://www.shdenuo.com)



[marketing@shdenuo.com](mailto:marketing@shdenuo.com)



## 目录 Contents

### 公司新闻

德诺检测受邀出席2017年上海市“质量月”活动..... 5

### 法规标准

特殊食品监管体系已成中国食品工业蓄势超越..... 6

欧盟修订肉鸡胴体弯曲杆菌相关标准..... 7

欧盟食品级塑料新规生效..... 7

加拿大确定铅在密闭包装果汁等的最大限量水平..... 8

韩国发布《食品添加剂法典》部分修改征求意见稿..... 8

### 行业资讯

国产奶粉上位海淘奶粉淡出 国内乳企翻身出海抢话语权..... 9

鸡蛋价格止跌回升 中秋节前或将继续上涨..... 9

外卖市场上演“双雄争霸”..... 10

上海推动马铃薯主食产品进入市场..... 10

雨润业绩半年收入大降35% 江湖再无南北巨头之争..... 11

## 目录 Contents

### 展会报道

- 中国—阿拉伯国家博览会 共建“一带一路”的重要平台 ..... 12
- 中国餐饮食材（南昌）展览会将于12月盛大召开..... 13

### 培训信息

- IPM综合虫害控制管理培训..... 14

### 技术前沿

- 丹麦研究将草作为猪蛋白质的来源 ..... 15
- 还在吃早餐饼干吗？研究指其又贵又高糖 ..... 15
- 研究发现海水升温或令鱼类体型变小 ..... 16
- 研究人员：脂肪不可怕 适度摄入有利健康 ..... 17
- 激光可迅速清除土壤中污染物 ..... 17
- 研究称自来水中添加锂有助预防痴呆 ..... 18

## 目录 Contents

### 权威发布

- 卫计委：健康信息要注明来源、出处和科学依据..... 19
- 国家食药监总局发布婴幼儿配方乳粉产品配方注册目录信息..... 20
- 上海市食品药品监督管理局关于不合格食品风险控制情况的通告..... 20
- 认监委谢澄处长出席“实验室建设及质量管理”专题网络会议并做报告..... 21

### 预警通报

- 澳大利亚召回未标注麸质过敏原的冰激凌代用品..... 22
- 两家匈牙利养鸡场疑似受氟虫腈污染 匈农业部要求召回可疑产品..... 22
- 美国召回标签错误的鸡肉香肠产品..... 23
- 新西兰召回3款韩国进口调味豆酱..... 23
- 欧盟食品和饲料类快速预警系统通报（2017年第34周）..... 24

## 关注德诺

### 德诺检测受邀出席2017年 上海市“质量月”活动

2017年9月1日上午，由上海市质量协会主办的上海市“质量月”活动升旗仪式在上海振华重工(集团)股份有限公司广场举行。“质量月”活动旨在大力推进全面提高质量，开展质量提升行动、夯实质量技术基础，加强全面质量管理，积极营造“人人重视质量、人人创造质量、人人享受质量”的社会氛围，努力推进质量事业不断进步，为经济社会发展质量提升作出新贡献。

升旗仪式上，上海市质量技术监督局副局长陈晓军、上海振华重工（集团）股份有限公司总裁黄庆丰分别致辞。随后，参加此次升旗仪式活动的会员单位代表共同宣誓：让我们高举“质量创新”的大旗，大力弘扬“追求卓越、崇尚质量”的新时代精神，立足本职，尽心尽责，共创卓越质量，共享美好未来，努力打造国际竞争力的质量高地，建设质量强国，办好一届成功的中国质量（上海）大会做出新的、更大的贡献！

升旗仪式结束后，协会开展了ISO9001：2015质量管理体系学习交流活动。上海市质量协会副会长孙纯一作为主讲人进行了全面的讲解。

德诺检测作为上海市质量协会的会员单位，积极响应政策号召，结合自身实际情况，计划在“质量月”活动期间陆续开展实验室质量管理体系专题系列讲座、开展食品检测质量月技术比武活动、积极参加上海市品牌培育示范试点工作，引导企业导入品牌培育体系。德诺检测将以本次“质量月”活动为契机，不断提高自身检测技术与质量管理水平，为广大客户提供优质的服务。



## 法规标准

### 特殊食品监管体系已成中国食品工业蓄势超越 顶层设计，构筑中国式最严监管

新修订《食品安全法》首次确立特殊食品概念，明确对婴幼儿配方乳粉实行配方注册管理，对保健食品实行产品备案和注册双轨制管理，对特殊医学用途配方食品实行注册管理。

今年刚刚卸任中国保健协会副理事长的贾亚光表示，新修订《食品安全法》具有里程碑意义，监管理念完成了由“发展中规范”到“规范中发展”的转变。一方面，新修订《食品安全法》保留了保健食品“番号”，确认了面临身份危机的保健食品的发展地位；另一方面，实行有别于世界上其他国家的备案与注册双轨制，具有中国特色的监管模式诞生。

新修订《食品安全法》实施后，总局颁布《保健食品注册与备案管理办法》及与之相配套的一系列法规文件。今年5月总局官网挂出的《简政放权推进和放开保健食品备案管理》一文明确，下一步，将坚持依法管理、科学管理、“放管服”相结合、改革与整顿并重、社会共治原则，进一步推进保健食品审评审批和备案管理制度改革，采取“公开申请、公开论证、公开结果”的方式，从维生素矿物质原料、单一原料配方和同质化配方3个层面逐步扩大原料目录范围，

推进和放开产品备案管理，形成备案是多数、注册审批是少数的监管新格局。新修订《食品安全法》中，特殊医学用途配方食品彻底摘掉了药品的帽子，以食品身份出现在公众视野中。随着《特殊医学用途配方食品注册管理办法》等配套法规的相继发布，注册主体的生产条件、科研条件、检验条件要求极高，某些方面甚至高于药品的特医食品注册监管体系轮廓显现。食品身份、类药品管理的监管理念令特医食品走上最严监管下的有序发展道路。

作为人民群众最为关切的食物安全问题之一，婴幼儿配方乳粉监管改革起步更早。2013年6月，国家总局、工信部等9部委联合发布的《关于进一步加强婴幼儿配方乳粉质量安全工作的意见》提出，对婴幼儿配方乳粉“参照药品管理办法严格管理”，“史上最严格监管”集结号吹响。新修订《食品安全法》实施后婴幼儿配方乳粉监管改革再提速。2016年6月，《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》出台，与《婴幼儿配方乳粉生产企业监督检查规定等相关规章制度一起，初步构成严格、统一、规范的乳制品监管制度体系。

来源：中国医药报 2017-08-31

原文：<http://news.foodmate.net4.html>

## 法规标准

### 欧盟修订肉鸡胴体弯曲杆菌相关标准

8月25日欧盟委员会发布(EU) 2017/1495 条例, 修订欧盟(EC) No 2073/2005 条例中关于肉鸡胴体弯曲杆菌相关标准。

据了解, 欧盟(EC) No 2073/2005 条例规定了部分微生物标准、食品加工人员应该遵循的卫生要求和纠偏措施。

新条例对(EC) No 2073/2005 条例附件I第二章第2.1.9的内容作出如下修订:

食品类别	微生物	取样方案 <sup>ⓐ</sup>		限值 <sup>ⓐ</sup>		分析方法 <sup>ⓐ</sup>	标准适应阶段 <sup>ⓐ</sup>	不合格结果的应对措施 <sup>ⓐ</sup>
		n <sup>ⓐ</sup>	c <sup>ⓐ</sup>	m <sup>ⓐ</sup>	M <sup>ⓐ</sup>			
肉鸡胴体	弯曲杆菌	5	c = 20 <sup>ⓐ</sup> (自2020年起 c = 15 <sup>ⓐ</sup> 2025年起 c = 10) <sup>ⓐ</sup>	1 000		EN ISO 10272-2 <sup>ⓐ</sup>	冷冻后的胴体 <sup>ⓐ</sup>	改善屠宰卫生条件, 审查动物性食品的加工控制措施以及农场浓雾的生物安全措施 <sup>ⓐ</sup>

新条例自发布后第20日起生效, 自2018年1月1日起实施。

来源: 食品伙伴网 2017-08-28

原文: <http://news.foodmate.net/2017/08/28/10272-2.html>

### 欧盟食品级塑料新规生效

近日, 欧盟官方公报(OJ)发布与食品接触的塑料制品法规(EU) 10/2011的修订法规

(EU) 2017/752, 再次加入6种授权使用物质, 新增重金属镍的迁移限制, 进一步明确了全面迁移的食品模拟物, 并澄清之前法规中的详细要求和修正了一些用词表述。

(EU) 2017/752新法规无需转换为各成员国的法令, 在其发布20天后的2017年5月19日正式生效。同时, 该法规有一个执行缓冲期, 对于之前申请符合(EU) 2011/10的塑料材料和制品可继续投放市场至2018年5月19日, 并且可以到库存清完。

本次的修订法规(EU) 2017/752主要有五个方面的变化: 一是修订及新增附录I表1的授权物质清单, 删除部分物质关于符合性验证的注解“1”, 增加了6种授权使用的物质。二是对于新增物质 $\alpha$ -生育酚乙酸酯, 增加注解“该物质或其水解产物是允许使用的食品添加剂, 应验证其是否满足法规第11条第3点的要求。”三是新增附录II部分镍的迁移限量。

来源: 中国广播网 2017-08-29

原文: <http://news.foodmate.net/2017/08/29/10272-2.html>

## 法规标准

### 加拿大确定铅在密闭包装 果汁等的最大限量水平

2017年8月23日，加拿大发布补遗通报，确定密闭包装果汁（fruit juice）、果肉饮料（fruit nectar）和水（water）中铅的最大限量水平，该通报是对2017年3月1日卫生部发布的G/SPS/N/CAN/1098通报的补充，原通报内容为更新“食品中污染物和其他掺假物质清单”中密闭包装的果汁、果肉饮料和水中铅的最大限量水平提案（编号[NOP/ADPC-2017-2]），公开征求意见75天结束，没有收到新的科学信息意见。因此，加拿大卫生部将通过修改“食品中污染物和其他掺杂物清单第2部分（<https://www.canada.ca/en/>）”，确定包装果汁、果肉饮料和水中铅的最大限量水平，修订案于2018年5月14日生效，具体限量见下表：

产品	最大限量 (ppm)
果汁 (fruit juice)	0.05
果肉饮料 (fruit nectar)	0.05
水 (water)	0.01

来源：国家质检总局 2017-08-26

原文：<http://news.foodmat1252.html>

### 韩国发布《食品添加剂法典》 部分修改征求意见稿

8月29日，韩国食品药品安全处发布了第2017-310号公告，拟修改《食品的标准及规格》的部分内容，其主要内容如下：

1.新设氮气的使用标准，最终产品中不能有液氮残留。

2.新设防垢剂（韩语直译为清罐剂）的使用标准。为防止食品生产用蒸汽锅炉内部生锈、腐蚀使用的防垢剂可能会间接地影响食品，拟将防垢剂指定为食品添加剂，并规定32种经安全性确认的添加剂可作为防垢剂使用。

3.新设酸性焦磷酸钙的标准及规格，食品生产时可作为膨松剂、酸度调节剂使用。

4.修改柿色素等136种添加剂的使用标准，以确保食品添加剂使用标准中的食品类型与食品法典中的类型一致。糖精钠可用于糕类、蛋黄酱、混合调味食品、果蔬加工品、糖类加工品、玉米（煮或蒸的），硫酸锌可用于其他酒类。

来源：食品伙伴网 2017-08-31

原文：<http://news.foodmate.41812.html>

## 行业资讯

### 国产奶粉上位海淘奶粉淡出 国内乳企翻身出海抢话语权

当国产奶粉日益壮大的同时，国内市场上海淘奶粉数量正在逐年降温。不仅如此，从目前情况来看，国产乳企也在加快布局海外的步伐。

近日，《今日头条》指数显示，2016年4月8日，全面提高跨境贸易税率后，用户对海淘、代购奶粉相关阅读兴趣开始衰减。海淘代购奶粉似乎是朋友圈重要代购产品之一，但头条指数中，带有“海淘”或“代购”标签，且带有“奶粉”标签的用户占比，均不到1%。

例如，继去年进入香港市场后，君乐宝婴幼儿奶粉又通过各方的严苛审核，启动澳门市场，成为唯一一家通行于港澳市场的国产奶粉。澳门则是君乐宝国产奶粉复制香港经验“走出去”的第二站。据君乐宝方面介绍，澳门对于婴幼儿奶粉的检测标准与香港有所不同，增加了微生物、禁用物、放射性元素等15项检测项目。君乐宝奶粉在港澳市场“同线同标同质”的“三同”的基础上，还增加了“一同”——“同价”，实现“同质同价陆港澳通行”，消费者无需再去代购。

来源：华夏时报 2017-08-31

原文：<http://news.foodmate.net/2019.html>

### 鸡蛋价格止跌回升中秋节前或将继续上涨

据中国乡村之声《三农中国》报道，在今年春节过后，鸡蛋价格是持续下跌，一直跌到了十年前的行情。不过，自进入8月份以来，鸡蛋价格就如同坐上了火箭，呼呼往上涨。记者走访发现，北京城区部分农贸市场上的鸡蛋零售价格足足翻了番。

记者走访农贸市场和超市了解到，最近一段时间鸡蛋价格节节攀升。湖北美联商超连锁有限公司生鲜处长龙建华告诉记者，今年的鸡蛋价格比较反常，时涨时跌，一直不稳定。进入8月份以来，鸡蛋价格开始呈现稳步上升趋势，鲜鸡蛋每斤涨到了4.98元，土鸡蛋也涨到了每斤7.58元。

龙建华：我们接到总部通知，从8月1日开始，鸡蛋陆续涨价。我们从供应商那里的进价从两块五已经涨到四块八了，涨幅接近百分之五十。

据了解，目前全国主产区鸡蛋价格基本在每斤4块2左右，环比上涨57.30%，同比涨幅6.60%。龙建华分析，蛋价上涨的主要原因是目前正值“伏缺”期，鸡蛋产量下降，市场货源供应紧缺。

来源：中国广播网

2017-08-28

原文：<http://news.foodmate.net/441365.html>

## 行业资讯

### 外卖市场上演“双雄争霸”

饿了么收购百度外卖的靴子终于落地，此后外卖江湖将演变成“饿度子”和美团外卖的比拼。据悉，饿了么和百度外卖的合并完成后，百度外卖成为饿了么的全资子公司，百度外卖仍以独立的品牌和运营体系发展，包括管理层在内的人员架构保持不变。

而蓝红双剑合璧后，锋芒指向美团外卖，原先占据较多市场份额的美团被反超，外卖格局由“三国杀”变成“双雄争霸”。业内人士认为，饿了么和百度外卖合并后，两大巨头将继续强化自己的优势，饿了么利用百度的入口资源和高端用户，继续占据一线城市和中高端用户；美团则可能继续下沉，走农村包围城市的路线，出现两级分化局面。

百度外卖将独立运营

据消息透露，百度外卖以5亿美元出售，百度打包流量入口资源给饿了么，作价3亿美元，因此总共收购价格是8亿美元。张旭豪在内部会议上表示，此次饿了么与百度外卖达成合作后，将实施双品牌战略，百度外卖的团队和人员不会发生改变。双方合作达成后，

百度外卖将专注于高端市场，深挖品质，形成完全的差异化，与此同时，双方未来在技术方面还需要AI的支撑，所以不会关闭这个品牌 and 取消这个团队。

开信中强调，蓝红合璧之后，外卖市场仍将有激烈的竞争，百度外卖独立运作，并不代表彼此不相往来，相反要形成1+1>2的合力，饿了么将向百度外卖投入资金、流量、人力等多方面的资源，支持百度外卖做大做强。

“我们相信，整合的资源和技术能力可以为消费者带来更佳的消费体验。百度也将与各方一起持续探索，将最前沿的技术赋能商业，共同营造更广阔的消费场景。”百度集团总裁兼首席运营官陆奇表示，很高兴看到百度外卖与饿了么联姻，这对双方的消费者、员工、合作伙伴等各界来说都是非常让人振奋的消息。

根据公开资料显示，创立于2008年的饿了么，目前覆盖全国2000个城市，加盟餐厅130万家，用户量达2.6亿，服务于旗下蜂鸟即时配送平台的注册配送员达300万人。

来源：南方日报

2017-08-30

原文：<http://shipcom.cn/n114-203833.html>

## 行业资讯

### 上海推动马铃薯主食产品进入市场

据上海市农委发布的消息，上海成为国家全面推进马铃薯主食化产品开发试点城市之一，研发推广适合长三角地区消费者口味的马铃薯主食产品。

目前，上海已成功研发馒头、面条、月饼、糕点等50余种马铃薯新食品。

上海市农委人士说，马铃薯耐寒、耐旱，容易种植。中国已启动马铃薯主食化战略，把马铃薯纳入主食，推动农业供给侧和需求侧有效对接。

在推进马铃薯主食化方面，上海有市场、人才、技术等优势。上海交通大学马铃薯工程技术研究团队和上海市农业科学院农产品保鲜加工研究团队，与上海及长三角地区食品加工企业合作进行研发和推广。马铃薯馒头和油条，出现在上海主流食品企业清美食品的销售网点。今年上半年，上海有了以马铃薯为主食的餐厅。

上海还与黑龙江省齐齐哈尔市克山县进行战略合作。克山县出产的马铃薯供应上海主食产品加工企业。

来源：中国质量报

2017-08-31

原文：<http://news.xinhuanet.com/food/2>

### 雨润业绩半年收入大降35% 江湖再无南北巨头之争

昔日国内肉制品龙头企业雨润食品如今风雨飘摇。

根据最新公布的业绩中报显示，上半年雨润食品收入约为58亿港元，骤降35.4%，继续保持亏损。而贷款逾期的问题仍未能得到解决，持续经营能力堪忧，员工减少2000人，目前管理层正在寻找潜在的策略性投资者或继续出售非核心资产来减压。而雨润食品和昔日的老对手们也渐行渐远，虽然同样受困于行业原因，此前与雨润并称南北两大肉类巨头的双汇发展（000895.SZ）上半年业绩略有下滑，但半年240亿的总收入已是雨润的数倍。

公告显示，在去年收入大降17%，亏损23亿之后，今年上半年雨润食品的业绩快速下滑，期内收入仅为58亿港元，相比历史高点2011年同期的165亿港元，仅为三分之一。上半年的亏损略有收窄，为5.5亿港元，但对比收入的萎缩情况，实际上雨润食品经营恶化的情况并未明显好转。

来源：第一财经

2017-08-28

原文：<http://news.foodmate.net/2017.html>

## 展会报道

### 中国—阿拉伯国家博览会 共建“一带一路”的重要平台

开展国际产能合作是推动新一轮高水平对外开放、增强国际竞争优势的重要内容。中阿合作“1+2+3”格局初步成型，中国与沙特、阿联酋、苏丹等国家的能源合作逐步深化，在沙特、阿联酋、埃及等国家的电力、通讯、工业园区等基础设施领域大项目合作不断涌现，与沙特、阿联酋、阿尔及利亚等国家在核能、航天卫星、新能源等高新领域合作取得突破。

本届中阿博览会将充分发挥国家平台作用，集聚中外企业，聚力产能合作。届时将举办中阿国际产能合作论坛暨基础设施及产能合作展示、第七届中国企业家大会暨2017中阿工商峰会等一系列活动，重点推介展示“一带一路”经贸合作园区，为中国企业集群式走出去搭建平台，为沿线国家和相关国家提供广阔的经贸合作机遇。华为、摩拜单车、江苏满运软件科技有限公司等20家行业领军企业将参加云计算和大数据应用展，中国路桥、中国水利电力对外公司、武汉光谷鸿景科技有限公司等24家国内大型企业参加基础设施及产能合作展，比亚迪、一汽、吉利等汽车企业将参加中国品牌汽车展。大会期间将举行重点境外投资项目集中签约仪式，国际产能合作企业签约项目不少于20个。

来源：食品伙伴网会展中心

2017-08-31

原文：<http://news.foodmate.net/2017/08/441854.html>



## 展会报道

### 2017中国餐饮食材（南昌） 展览会将于12月盛大召开

本届博览会将有展示面积5万平方米，设国际标准展位2000个。主要设以下六大展区：（一）绿色食品（有机食品、地理标志产品）展区。展出范围：绿色食品、有机食品、地理标志产品、有机生产资料等。（二）食品食材综合展区。展出范围：肉制品、乳制品、粮油制品、水产制品、清真食品、旅游食品、饮料、酒类、调味品、食品工业原料、食品添加剂等。（三）江西名品展区。展出范围：江西省生产的赣南脐橙、南丰蜜桔、鄱阳湖生态蟹等特色农产品及食品。（四）国际及境外食品展区。展出范围：境外有关国家和台湾地区生产的农产品及食品等。（五）茶文化展区。展出范围：茶叶、茶叶深加工产品、茶食品、茶保健品、茶叶科技、茶器具等。（六）酒水展区：各类白酒，黄酒，红酒等。大会期间将举办开幕式、连锁企业采购信息发布会及洽谈会、江西省三大名品节、全国绿色食品专场推介会、农超对接签约仪式等五项主要活动。

展会期间，大小10000多个类别的展品琳琅满目，前来参观、洽谈、订货的专业采购商达3.8万余人，参观人数21.6万人次。

来源：食品伙伴网会展中心

2016-08-29

原文：<http://news.foodmate.net/2017/08/441598.html>



## 培训信息

### IPM综合虫害控制管理培训

起止日期	2017-11-23 至 2017-11-24
培训分类	企业管理
培训机构	SGS通标标准技术服务有限公司（上海分公司）
适合对象	企业品控、质量负责人、QC、QA，EHS经理，环境卫生经理，生产负责人，工程部负责人，主管 生产副总，后勤管理人员等
培训周期	2天
培训费用	2700元
开班省市	上海
详细地址	上海市徐汇区宜山路889号SGS培训室
授课教师	SGS资深培训教师
课程内容	IPM概述 国标及食品安全体系要求，YUM\AIB\HACCP 虫害管理团队建设 量身定做PCO方案 教育培训 防虫鼠设施的结构改善 仓库管理 卫生清洁管理 杀虫剂的管理 报告记录、标签标示管理
联系方式	联系人：苏老师联系电话：18153528983 邮箱：meeting7@foodmate.net QQ：446616377

来源：食品伙伴网

2017-03-11

原文：<http://train.foodmate.net/show-3473.html>

## 技术前沿

### 丹麦研究将草作为猪蛋白质的来源

在一个名为“超级青草猪肉 (SuperGrassPork) 的研究项目中，丹麦研究人员探索将草或者苜蓿作为有机猪只蛋白质可持续来源的可能。

这些绿色的来源可因此成为大豆的替代品。为了确保猪只真正能消化这样的蛋白质，蛋白质需要通过精炼来提取。在过去的几年里，实现这一目的的技术已经开发出来。

该研究项目将会开发一个有机生猪生产的系统，所需的大部分饲料蛋白来自于当地的苜蓿。丹麦农业食品委员会 (L&F) 的咨询机构Seges表示，在早期的试验中观察到，猪只对精炼的青草和苜蓿蛋白没有出现排斥。

首先，研究要确保丹麦的有机猪只在生长过程中可以得到这种饲料蛋白。

其次，确保猪只得到的饲料是100%的有机饲料，而且是针对猪只对必需氨基酸的需求而定制的。通过避免使用传统的饲料，有机生产的可信度将得以加强，猪只也会需要更少的蛋白质来满足其对氨基酸的需求，释放的氮元素会更少。

来源：国际畜牧网

2017-08-29

原文：<http://news.foodmate.net/20124.html>

### 还在吃早餐饼干吗？研究指其又贵又高糖

据《悉尼先驱晨报》报道，一项新研究显示，被称作有营养又便携的超市早餐食品实际含糖量高，且比一份冲有两块Weetbix麦片的牛奶饮品价格贵17倍。

公共卫生组织LiveLighter对Woolworths、Coles和Aldi超市所出售的65种单独包装食品进行了调查研究。研究发现，一些食品每份含糖量达9.5茶匙。超市中大量兜售的早餐饼干尤其令人担忧，因为很多饼干被发现比标准甜饼干提供的营养更少。

LiveLighter的营养学家阿姆斯特朗 (Sian Armstrong) 说：“早餐饼干基本上就是甜饼干，但它们价格昂贵且打着健康营养的旗号。这些产品都是经过高加工的，一些含糖量超过25%，里面含有成分很少是从真正的牛奶或水果提取的。”

今年7月，LiveLighter对墨尔本超市货架上的包装食品进行了分析，尤其是包装上贴有“morning”或“start the day”这样标签的食品。调查发现，最糟糕的便携式食品是Belvita巧克力味、蜂蜜和坚果味以及酸奶夹心味的早餐饼干。

来源：澳洲新快网

2017-08-30

原文：<http://news.foodmate.net/21711.html>

## 技术前沿

### 研究发现海水升温或令鱼类体型变小

据美国《科学美国人》月刊网站8月23日报道，这意味着不久之后重要物种的体型可能大大缩小，那将导致渔业缩减，还可能造成食物链上的问题。

鱼类已被证实对微小的变化很敏感。水温升高有可能给它们带来两个问题——水的变化和它们生理上的变化。

首先，水的温度较高，其含氧量则较低。以往的研究结果显示，在过去半个世纪，水温升高已经让海洋含氧量降低2%。

其次，鱼是冷血动物。水温升高会提高它们的新陈代谢水平，这意味着在水中含氧量降低的时候，它们的身体反而需要更多氧气。

加拿大不列颠哥伦比亚大学“我们周围的海洋”研究项目负责人丹尼尔·保利说：“这两种（效应）凑到一起能使彼此加剧。这是个大问题。”威廉·张说，北海的研究人员已经记录了不能归因于商业捕捞或其他因素鱼类体积缩小。

保利和该校日本财团-海神涅柔斯计划的科学主管威廉·张（音）在本周出版的英国《全球变化生物学》杂志上发表了一项研究，并量化了会阻碍鱼类生长的代谢变化。

平均而言，海水温度升高1摄氏度，会造成鱼的体积变小30%；水温升高2摄氏度会使它们变小45%。该研究称，活动力强的大型鱼类，比如金枪鱼，受到的影响可能更大。

在正常情况下，鱼类的氧气供应就已经很紧张。这是因为它们身体的生长速度超过鱼鳃。保利说，当鱼鳃能提供给身体的氧气量达到极限后，鱼就停止生长了。

保利说，如果这一极限进一步绷紧——要么因为身体需要更多氧气，要么因为鱼鳃的供氧量减少——鱼类的反应就是更快地停止生长。小型鱼类的鱼鳃与鱼身的比例较高，因此它们的变化可能没那么大。

来源：参考信息

2017-08-29

原文：<http://news.foodmate.net/21505.html>

## 技术前沿

### 研究人员：脂肪不可怕 适度摄入有利健康

有些注重健康的人竭力避免摄入脂肪。而一项新研究显示，脂肪没有那么可怕，适度摄入有利健康。

29日发表在权威学术期刊《柳叶刀》上的这项研究涉及5大洲18个收入水平不一的国家和地区13.5万人。

研究发现，饮食结构中脂肪在能量中占比35%的人，死亡风险比脂肪占比11%的低23%。

研究牵头人、麦克马斯特大学人口健康研究所的马希德·德甘对法新社记者说：“与普遍认为的相反，增加饮食中的脂肪与较低死亡风险相关。”

德甘说，现有饮食指南往往建议将每天摄入脂肪总量控制在不到能量的30%，将饱和脂肪摄入量占比控制在10%以下，而他们的研究发现，包括饱和脂肪、多元不饱和脂肪、单不饱和脂肪在内的主要脂肪类型与主要的心血管疾病没有关联，其中，饱和脂肪甚至能降低中风风险。

来源：新华网

2017-08-31

原文：<http://news.foodm017/08/441880.html>

### 激光可迅速清除土壤中污染物

新华社北京8月30日电 美国科学家通过实验发现，用激光照射土壤可以分解其中的有机污染物，效率比传统方法更高，且成本较低。

美国东北大学的研究人员在美国《应用物理学杂志》新一期上报告说，他们用多孔二氧化硅材料模拟土壤，使其受到有机化合物DDE的污染，然后用高能红外激光束照射，发现DDE从土壤中消失了。

DDE是杀虫剂滴滴涕（DDT）的主要代谢产物之一，能损害动物的生殖系统。研究人员说，激光照射能在局部产生数千摄氏度的高温，足以破坏DDE分子的化学键，使其分解成水和二氧化碳等。

与现有手段相比，新方法可以就地清除土壤中的污染物，无须把被污染的土壤挖出、运走，清除污染后再运回来填埋，仅此一项就可以显著降低成本。研究人员设想，未来可以开发出车载激光设备，配备松土机械，便捷高效地净化土壤。

这种方法理论上适用于所有类型的污染物，调节激光频率使其与特定分子的吸收光谱吻合，可以有选择地清除土壤中的有害物质。不过研究人员说，对其他污染物的清除效果尚需进一步证实。

来源：新华网

2017-08-30

原文：<http://news.foodma17/08/441758.html>

## 技术前沿

### 研究称自来水中添加锂有助预防痴呆

丹麦科学家开展的一项最新研究说，提高自来水中的锂含量有助人们预防痴呆症，向自来水中添加锂作为一种廉价预防痴呆症的方式值得研究。

锂是一种银白色金属元素，自来水中一般含微量锂元素，不同国家、地区的差异较大。此前研究显示，锂是一种情绪稳定剂，并且摄入适量的锂有助延年益寿。

丹麦哥本哈根大学科学家在新一期《美国医学会杂志 精神病学卷》月刊上报告说，他们将丹麦一些地区痴呆症的发病率与这些地区自来水中锂的天然含量进行了比较。丹麦约80万人的饮用水来自这些地区。

研究发现，自来水中锂含量较高时可以显著降低痴呆症发病风险，但自来水锂含量中等地区反而比锂含量最低地区痴呆症发病率高。具体来说，与每升自来水锂含量低于5微克地区相比，每升水锂含量高于15微克地区的痴呆症发病率降低17%，但每升水锂含量介于5.1微克至10微克时又升高22%。

研究人员认为，向自来水中添加锂能让更多人远离痴呆，这作为一种廉价方式值得研究。但自来水中的锂存在一个“最佳水平”，太多或太少都适得其反。

英国伦敦大学国王学院精神病学研究所教授艾伦·扬对媒体说，这项研究同过去的证据吻合，环境中的锂可能有益人体健康，或许能预防痴呆。他说：“即使锂只是令每个人痴呆症发病推迟几个月，但在国家层面上，会赢得几个月的健康时间。”

世界卫生组织数据显示，全球约有4750万痴呆症患者，且每年新增约770万病例，其中约60%至70%为阿尔茨海默病（俗称老年性痴呆症）患者。

英国牛津大学药理学家戴维·史密斯表示，饮用水中锂的水平与痴呆症确诊病例之间的联系是显著的，但不是一种线性关系，在不知道最佳剂量之前不应贸然向自来水中添加锂。

来源：新华网

2017-08-28

原文：<http://news.foodmate.net/21326.html>

## 权威发布

### 卫计委：健康信息要注明 来源出处和科学依据

卫计委今日举行发布会，介绍加强健康信息服务管理工作有关情况。国家卫计委新闻发言人、宣传司副司长宋树立指出，针对公众关注或者急需解决的重点、热点问题要及时解读或回应，在生成、传播整个过程当中，要注明信息来源和出处，注明作者和审核者身份，注明信息发布修订的日期以及科学依据，这样给公众整个信息的全貌，帮助公众准确地辨别信息的科学性和准确性。

国家卫计委近期印发《国家卫生计生委办公厅关于加强健康教育信息服务管理的通知》。宋树立介绍，《通知》包括四个方面的内容，一是要加大健康信息供给服务力度；二是规范健康教育信息生成与传播，三是加强健康教育信息监管；四是强化健康教育信息服务管理组织领导。其中最重要的部分就是加大服务供给和加大内容规范。《通知》要求我们全国卫生计生行政部门做好本地的健康教育规划统筹，建立健全相关的工作机制，要采取切实可行的措施鼓励卫生计生机构和人员积极开展各种形式的健康教育工作。

宋树立指出，卫计委在系统内有专门的健康教育专业机构，卫计委要求这些机构要大力提升信息服务的能力，开发信息生成、传播、评价工具，建立相关的资源库、专家库，研究编写核心信息，制作丰富多彩的健康传播内容。卫计委要求各级各类的医疗卫生机构结合学科特点开发健康教育信息和材料，开展健康教育的讲座、咨询等活动，把健康教育“进社区、进家庭、进机关、进校园”。卫计委还要求医疗卫生机构专业人员结合自身专业特长，积极参与和支持健康教育工作，向公众传播科学适用的健康知识。卫生计生部门主管的行业协会、学会，也要立足工作领域开发健康教育材料，开展面向公众的多种形式的健康教育活动。卫生计生系统的报纸、期刊出版单位，还有网站，也要进一步加强健康教育信息服务工作的力度。

第二部分是规范健康教育行为。卫计委强调，提供健康教育信息应该遵守科学性、准确性和适用性的原则，内容正确，可靠。如果是属于个人或者新颖的观点应当有同行评议或者有说明。

来源：中国新闻网 2017-08-28

原文：<http://news.ft/2017/08/441384.html>

## 权威发布

### 国家食药监总局发布

#### 婴幼儿配方乳粉产品配方注册目录信息

2017年8月31日，国家食品药品监管总局批准5家企业共15个婴幼儿乳粉产品配方注册。现公布如下。

序号	企业名称	产品名称	注册证号	有效期至
1	内蒙古欧世蒙牛乳制品有限公司	瑞哺恩婴儿配方奶粉（0—6月龄，1段）	国食注字YP20170158	2022年8月30日
2	内蒙古欧世蒙牛乳制品有限公司	瑞哺恩较大婴儿配方奶粉（6—12月龄，2段）	国食注字YP20170159	2022年8月30日
3	内蒙古欧世蒙牛乳制品有限公司	瑞哺恩幼儿配方奶粉（12—36月龄，3段）	国食注字YP20170160	2022年8月30日
4	高培（广州）乳业有限公司	高培 婴儿配方奶粉（0—6月龄，1段）	国食注字YP20170161	2022年8月30日

来源：国家食药监总局

2017-08-31

原文：<http://news.foodmate.net/241947.html>

### 上海市食品药品监督管理局关于 不合格食品风险控制情况的通告

食品药品监管总局发布的《关于4批次食品不合格情况的通告》（2017年第139号），涉及本市1家食品经营企业。现将不合格食品风险控制情况通告如下：

1号店商城食品专营店销售的糖醋蒜米

（一）食品名称：糖醋蒜米；商标：大同江；规格型号：150g/袋；生产日期：2017-04-03；标称生产企业：丹东大同江食品有限公司；不合格项目：苯甲酸及其钠盐。

（二）经浦东新区市场监督管理局调查，辽宁省丹东市内发从贸易有限公司在1号店商场入驻设立“内发从食品专营店”，该商家累计销售上述抽检不合格“糖醋蒜米”总计17袋。浦东新区市场监督管理局已要求1号店运营方纽海电子商务（上海）有限公司将商家销售的该批次食品全部下线。

（三）针对入驻商家辽宁省丹东市内发从贸易有限公司销售不合格商品的情况，1号店运营方纽海电子商务（上海）有限公司已按照1号店网站规则予以处罚。

来源：上海食药监

2017-08-30

原文：<http://news.foodmat7/08/441761.html>

## 权威发布

### 认监委谢澄处长出席“实验室建设及质量管理”专题网络会议并做报告

8月29日国家认监委实验室与检测监管部监督管理处处长谢澄受邀参加了由仪器信息网举办的“实验室建设及质量管理”专题网络会议,在本次专题会议上谢澄处长做了题为《我国检验检测机构发展现状及趋势》的主题报告。谢澄处长对我国检验检测机构发展现状进行了系统的数据分析,并基于多年检验检测行业经验的积累对当前检验检测机构的利好形势和存在问题进行了深入剖析,对于检验检测机构如何更好的生存和发展提出了看法和观点。

报告结束后,谢澄处长还跟听众们进行了精彩互动。由于时间有限,谢澄处长不能一一回答每一位听众的问题。后期,我要测网和仪器信息网网络讲堂会根据本次活动的内容,整理出文章再对外发布。此外,我要测网向谢澄处长介绍了我要测网的工作,并对未来可能的合作进行交流与沟通。

来源: 我要测网

2017-08-29

原文: <http://www.woyaoce.cn227801.html>



## 预警通报

### 澳大利亚召回未标注麸质过敏原的 冰激凌代用品

产品名称为：COYO 海盐焦糖椰奶冰激凌代用品，产品保质期分别为08/04/18、29/05/18、27/06/18、02/08/18。

该产品在新南威尔士州、昆士兰州、维多利亚州、南澳州、西澳州的非连锁超市有售。

澳新食品标准局称，由于产品含有麸质成分，过敏者或者不耐受者食用后会有不良反应，建议消费者将产品退回获取全额退款。如果有疑问，可以致电COYO Corporate Pty Ltd公司联系。

来源：食品伙伴网 2017-08-29

原文：<http://news.foodmate.net/241561.html>



### 两家匈牙利养鸡场疑似受氟虫腈污染 匈农业部要求召回可疑产品

自从8月2日爆出荷兰、德国和比利时鸡蛋生产地使用了有毒氟虫腈杀虫剂混合的消毒制剂事件之后，全欧陷入恐慌。大量食用氟虫腈的情况下可损害肝脏，并可能引发神经系统症状，特别是儿童。

匈牙利全国首席动物医师强调，非法使用有毒制剂可被判处刑事责任，同时使得饲养者成为无辜的受害者。鲍洛格·劳约什表示：国家食品链安全局已取样并检查了75个事件，发现两家匈牙利鸡蛋生产地也疑似受污染。副国务强调：所有使用了氟虫腈的情况，都必须进行检查并确定是否应当从市场上召回。除此之外，还应检查所有使用鸡蛋制作的蛋制品，截至目前并未发现此类产品含有有毒制剂。当前尚不能确定氟虫腈是否真的抵达匈牙利，已知的是被确认受污染的荷兰和比利时相关方并没有销售产品至匈牙利，但罗马尼亚也已发现该化学制品，匈牙利正在检查从罗马尼亚流入的可能性。

来源：商务部 2017-08-30

原文：<http://news.foodmate.n41704.html>

## 预警通报

### 美国召回标签错误的鸡肉香肠产品

8月30日美国农业部食品安全检查局（FSIS）表示，美国马萨诸塞州Demakes Enterprises, Inc.公司宣布召回约32,228磅鸡肉香肠产品，因为这些产品标签错误，缺少过敏原信息。

问题产品信息如下：

产品名称为布法罗式（buffalo-style）鸡肉香肠，生产和包装日期：2017年1月20日至2017年8月10日，规格为10盎司，装于真空包装袋内，有效期：2017年5月17日至2017年12月6日，产品包装上印有P-8891的企业代码，位于美国农业部检查标志内部。

以上产品已被销往美国康涅狄格州、马里兰州、马萨诸塞州、新罕布什尔州、新泽西州、纽约州。截至目前，美国农业部并未收到任何过敏事故报告。

美国农业部在对食品标签例行检查时发现了本次问题。

来源：食品伙伴网 2017-08-31

原文：<http://news.foodmate7/08/441962.html>

### 新西兰召回3款韩国进口调味豆酱

据新西兰初级产业部消息，8月26日新西兰3家进口商宣布召回三款韩国调味豆酱，因为这些产品未声明花生过敏原。

三款问题豆酱的品牌为“清净园”（Chung Jung One），具体信息如下：

清净园牌韩国豆酱Sunchang Ssamjang（调味豆酱），规格200g、500g、560g、900g、1kg、2kg、3kg、6.5kg、14kg，装于塑料盒。

清净园牌韩国豆酱Sunchang Ssamjang（调味烤肉酱），规格170g、450g、900g，装于塑料盒。

清净园牌韩国豆酱Sunchang Ssamjang（芝麻与大蒜味豆酱），规格200g、450g、500g、900g、1kg，装于塑料盒。

以上产品进口自韩国，在新西兰的零售店和民族食品店有售。产品标签并未用英语将花生过敏原标出，而且进口商的产品标签不一致。

本次召回不涉及清净园牌其他产品。

新西兰初级产业部称，对花生过敏或者不耐受花生的消费者不要食用以上产品。如果在食用后担心影响健康，那么应看医生。

来源：食品伙伴网 2017-08-28

原文：<http://news.foodmate7/08/441374.html> 23

## 预警通报

### 欧盟食品和饲料类快速预警系统（RASFF）通报（2017年第34周）

据欧盟官方网站消息，在2017年第34周通报中，欧盟RASFF通报我国食品相关产品（不包括港澳台）有5例。

通报时间	通报国	通报产品	编号	通报原因	销售状态/采取措施	通报类型
2017-8-25	西班牙	花生	2017.BOB	黄曲霉毒素超标	产品未在市场销售；再次派送	拒绝入境通报
2017-8-24	西班牙	花生	2017.BNS	黄曲霉毒素超标	产品未在市场销售；未许可进口	拒绝入境通报
2017-8-24	西班牙	绿茶	2017.BNV	检出蒽醌	产品未在市场销售；未许可进口	拒绝入境通报
2017-8-24	意大利	参须	2017.BNU	铅超标	产品未在市场销售；再次派送	拒绝入境通报
2017-8-24	捷克	冷冻三文鱼片	2017.1268	感染寄生虫	产品禁止销至通报国；召回	信息通报

来源：食品伙伴网

2017-08-28

原文：<http://news.foodmate.net/2017/08/441385.html>